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PREFEITURA MUNICIPAL DE PRESIDENTE DUTRA - MA
Concurso Publico para o Provimento do cargo de

ENGENHEIRO CIVIL

LEIA AS INSTRUGOES:

1) Vocé deve receber do fiscal, além deste caderno contendo 40 (quarenta) questdes objetivas, um cartdo-resposta
destinado as respostas objetivas da prova;

2) Verifique se este material esta completo e se seus dados pessoais conferem com aqueles constantes do cartdo-
resposta. Caso contrario, informe ao fiscal de sala.

3) O tempo de duragédo da prova € de 03 (trés) horas ininterruptas. Sé serd permitido ao candidato entregar sua prova
apds 01 (uma) hora do inicio da mesma, sob pena de ser eliminado do certame.

4) Ao término da prova, o candidato devera assinar a lista de presenca e o cartdo-resposta e entregar ao Fiscal o seu
caderno de questdes, sob pena de ser eliminado do certame.

5) Sera excluido do certame o candidato que ndo assinar o cartdo resposta ou assinar fora do local indicado, bem como
aquele que rubricar, abreviar 0 pré-nome ou 0 nome, ou assinar com letra de forma.

6) Tenha cuidado com o seu cartdo-resposta, para ndo dobrar, amassar ou manchar, pois este é personalizado e néo sera
substituido em hipotese alguma.

7) Para cada uma das questdes sao apresentadas cinco alternativas e somente uma responde adequadamente ao quesito
proposto. A marcagdo em mais de uma alternativa anula a questdo, mesmo que uma das respostas esteja correta. As
marcagdes rasuradas no cartdo-resposta anulam a quest&o.

8) No cartdo-resposta, a marcacdo das letras correspondentes as respostas de sua opgdo, deve ser feita com o
preenchimento de todo o espago do campo reservado para tal fim, conforme modelo ex:

9) As Provas Objetivas e os gabaritos seréo divulgados no segundo dia Util apés a realizagdo das mesmas, no endereco

eletrbnico www.institutoludus.com.br a partir das 18:00h;

01,0203 /04 05|06 |07 08 09)10 |11 |12 |13 |14 [15[16 [17 |18 |19 |20

21 122 123 |24 |25 |26 |27 | 28 |29 | 30 | 31 |32 |33 |34 [ 35|36 |37 |38 |39 |40

10) Por motivo de seguranca néo sera permitido ao candidato fazer uso de qualquer tipo de anotagdes que nédo seja o
rascunho parte integrante desta Prova que sera destacado na hora da entrega pelo fiscal de sala. Caso o candidato seja
surpreendido com qualquer outro tipo de anotagdes em documentos que ndo seja o previsto acima, sera eliminado do
certame.

Presidente Dutra — MA (Prova de Engenheiro Civil)


http://www.institutoludus.com.br/

FOLHA DE ANOTAGAO DO GABARITO: ATENGAO: Esta parte somente devera ser destacada pelo fiscal da sala, apés o término da prova.
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Lincua PorTUGUESA

Leia 0 poema de Luis Guimardes Junior que segue
para responder as questdes de 1 e 2.

Paisagem

O dia frouxo e languido declina
Da Ave-Maria as doces badaladas;
Em surdo enxame as auras perfumadas

Sobem do vale e desce da colina.

A juriti saudosa o colo inclina
Gemendo entre as paineiras afastadas;
E além nas pardas serras elevadas

Vé-se da Lua a curva purpurina.

O rebanho e os pastores caminhando
Por entre as altas matas, lentamente,

Voltam do pasto num tranquilo bando;

Suspira o rio tépido e plangente,
E pelo rio as vozes afinando,

As lavadeiras cantam tristemente.

(GUIMARZ\ES JUNIOR, Luis. Paisagem. In: AZEVEDO, Sénzio de
(Org.). Parnasianismo. Sao Paulo: Global, 2006, p.88).

01. A partir das caracteristicas textuais, podemos concluir
que se trata de um texto basicamente:

a) narrativo, com personagens, enredo, conflito, climax e
desfecho.

b) descritivo, com imagens plasticas que configuram uma
paisagem.

c) dissertativo, com argumentagao e contra-argumentacéo.
d) instrucional, com elaboragéo de prescrigbes e
orientacdes de execucgao.

e) expositivo, com apresentagdo de conceitos de um
raciocinio formal.

02. Sao elementos presentes na composicao do poema,
EXCETO:

a) o canto triste das lavadeiras

b) a curva purpurina da lua

¢) a volta do rebanho e dos pastores
d) o gemido da juriti saudosa

e) o suspiro plangente das lavadeiras

03. O termo /dnguido (verso 1) tem maior aproximagdo
semantica com:

a) voluptuoso
b) sensual

c) fraco

d) robusto

e) morbido

04. Predomina no poema uma linguagem:

a) denotativa — de sentido objetivo, apropriado dos termos.
b) conotativa — de sentido figurado, polivalente dos termos.
c) conativa — de sentido apelativo, propagandistico dos
termos.

d) metapoética — de sentido autorreflexivo, autoexplicativo
dos termos.

e) referencial - de sentido cientifico, exato dos termos.

05. As formas gerundiais usadas no poema (versos 6, 9, 13)
sugerem:

a) inicio de agéo

b) fim de acéo

c) agao intermitente
d) agao continuada
e) repeticéo de agéo

06. No poema, os verbos estdo empregados nas seguintes
formas:

) presente do indicativo e gerdndio
) presente do subjuntivo e gerdndio
) presente do indicativo e participio
)
)

o O T Q0

presente do subjuntivo e infinitivo
e) presente do subjuntivo e participio

07. No verso: “Vé-se da Lua a curva purpurina’, os termos
destacados funcionam sintaticamente como:

) sujeito

) objeto direto

) objeto indireto
)

)

o 0O T QO

complemento nominal
e) agente da passiva

08. No verso: “As lavadeiras cantam tristemente”’, o termo
destacado € um adjunto adverbial de:

09. No verso: “Sobem do vale e descem da colina”, a
oragdo destacada é uma coordenada sindética:



) aditiva

) adversativa
) alternativa
)
)

o 0O T Q

conclusiva
e) explicativa

10. Os termos languido e tépido sdo acentuados, pois se
tratam de:

a) monossilabos tonicos
b) monossilabos atonos
c) oxitonos

d) proparoxitonos

e) paroxitonos

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS + CONHECIMENTOS
LOCAIS

11. Estaca armada e preenchida com argamassa de
cimento e areia. E moldada in loco. Executada por
intermédio de perfuragdo rotativa, revestida integralmente,
no segmento em solo, por conjunto de tubos metalicos
recuperaveis. Esse conceito se refere a estaca

a) de reagéo

b) escavada com injegdo ou microestaca
c) prensada
d) Strauss
e) de raiz

12. Em uma constru¢do de uma escola na cidade de
Presidente Dutra, construgdo de dois andares, vocé
dimensiona a fundagéo para um pilar isolado, de secgéo
transversal quadrada, de 25cmx25¢cm. Ao dimensionar o
bloco, em fung&o da carga e ta tensdo admissivel do solo,
0 mesmo deve ter uma base de 60cmx60cm. A altura
desse bloco deve ser, aproximadamente, de

13. Vocé procede o nivelamento geométrico para calcular
a altitude de alguns pontos. No inicio do segmento
nivelado ha um RN com altitude igual a 910,780m. Foram
realizadas medidas em trés estagdes, denominadas de 1,
2e3.

Considerando-se Lv “leitura de vante” e Lr “leitura de ré”,
as medidas obtidas foram Lr1 = 0,975 e Lv1 = 3,850; Lr2 =
0,560 e Lv2 = 2, 170; Lr3 = 1,265 e Lv3 = 1,060 (unidade:
metro)

Com base no texto acima, conclui-se que a altitude do Ultimo
ponto, em metros, é igual a

a) 906,000
b) 906,295
¢) 907,905
d) 906,500
&) NRA

14. O Rumo de um segmento AB, percorrido na dire¢éo de A
para B, € S 45° E. Se vocé conhece as coordenadas planas
de A (1.420,00m; 1.750,00m) e que a distancia entre Ae B é
igual a 106,10m, quais s&o, aproximadamente, a
coordenadas planas de B?

a) (1.345,00m; 1.675,00m)
b) (1.495,00m; 1.675,00m)
c) (1.345,00m; 1.825,00m)
d) (1.495,00m; 1.825,00m)
e) (1.435,00m; 1.725,00m)

15. Em se tradando de sistemas de esgotamento prediais, 0
coletor predial e os subcoletores devem ser de preferéncia
retilineos. Quando necessario, os desvios devem ser feitos
com pegas com angulo central igual ou inferior a 45°
acompanhados de elementos que permitam a inspecdo. No
caso de este coletor ser construido com tubo com didmetro
nominal de 100mm, a declividade minima é de ........... %ea
declividade maxima admitida € de..........

1% e 5%, respectivamente.
1% e 7%, respectivamente.
2% e 7%, respectivamente.
2% e 5%, respectivamente.
e) 0,7% e 7%, respectivamente

a)
b)
c)
d)

16. Vocé observa, em uma planta-projeto das instalagdes
elétricas de uma escola em Presidente Dutra, os trés
simbolos seguintes, 1, 2, e 3, indicados na figura
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Os pontos 1, 2 e 3 representam, respectivamente

a) ponto de luz fluorescente na parede; ponto de luz
incandescente na parede (arendela) e ponto de luz
incandescente no teto em circuito de emergéncia.
b) ponto de luz incandescente no teto; ponto de luz
incandescente na parede e ponto de luz fluorescente no teto
em circuito de emergéncia.
c) ponto de luz fluorescente na parede; ponto de luz
incandescente na parede e ponto de luz fluorescente
embutido no teto.
d) ponto de luz fluorescente na parede; ponto de luz
incandescente na parede e ponto de luz fluorescente
embutido no teto.
e) ponto de luz fluorescente na parede; ponto de luz
incandescente na parede e ponto de luz incandescente
embutido no teto.
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100mm

17. Observe a figura ao lado. A figura representa uma
estrutura de madeira, formada com trés l&minas iguais. A
de cor mais escura € intermediaria e esta colada nas
outras duas.

Se a tensdo de cisalhamento limite entre as pegas é de
160kPa, qual a “profundidade” minima da pega (medida na
perpendicular do plano da figura) para que nao ocorra 0
cisalhamento?

18. Observe a figura seguinte, representativa de uma
ligacdo existente na tubulacdo de uma instalagéo predial
de 4gua fria
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Trata-se de que tipo de ligago?

a) flangeada
b) elastica
c) isoplastica
d) soldavel
c) hidrossanitaria

19. Um dos dispositivos de inspegdo de um sistema de
esgoto predial é a caixa de inspe¢do. Conforme a norma
técnica nacional que disciplina o projeto e execugdo de
sistemas prediais de esgoto sanitario, andlise as
assertivas seguintes

As caixas de inspeg&o devem ter:

I. profundidade maxima de 1,20 m
[I. forma prismatica, de base quadrada ou retangular, de
lado interno minimo de 0,40 m, ou cilindrica com diametro
minimo igual a 0,60 m.
lll. tampa faciimente removivel,
vedagao
IV. fundo construido de modo a assegurar rapido
escoamento e evitar formagéo de depositos.

permitindo  perfeita

Assinale

a) se todas sao corretas,

b) se apenas uma é correta

C) se apenas duas séo corretas
d) se apenas trés s&o corretas
e) se todas séo incorretas.

i

20. Em um projeto de instalagdo hidraulica (a4gua fria) de
uma escola de Presidente Dutra, que vocé deve fiscalizar a
execugao, vocé observa o simbolo ao lado.

Trata-se da indicacéo de

a) Valvula de reteng&o.

b) Valvula de descarga.

¢) Registro de gaveta bruto.

d) Registro de gaveta com acabamento cromado.
e) Registro de pressao.

21. Na planta de urbanizagdo de uma area do Municipio,
determinado servico a ser executado é representado pelo
simbolo indicado na figura seguinte

N N )

Conforme o cddigo/simbolos normatizados no territério
nacional, o simbolo acima representa

a) aterro

b) enchimento de piso
c) Talude em vista.

d) Marmore em corte.
e) Granito em corte.

22. Observe a figura seguinte, representativa, em forma
simplificada, uma pequena barragem de gravidade
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Se a altura “h”, que indica a altura maxima do nivel de
agua, é igual 3,20m, o valor de Fy, componente horizontal
(press@o  hidrostatica) no paramento vertical &,
aproximadamente, de

a) 10,24t/metro
b) 3,41t/metro
c) 5,12t/metro
d) 6,82t/metro
e) 4,80t/metro

Leia o texto seguinte para responder as trés questdes
seguintes.

Ao avaliar o volume de material de uma jazida (que vai ser
usado para a execucdo de revestimento primario de uma
estrada vicinal), com forma de um prisméide, (sélido
geométrico limitado nos extremos por faces paralelas e
lateralmente por superficies planas), vocé determinou trés
se¢des transversais, paralelas entre si, conforme
representado na figura seguinte.

A secéo A tem area de 72m? a Segdo As tem é&rea de
92m? e a segdo intermediaria (A2), no ponto médio entre A;
e As, mede 80m>. A distancia entre os extremos (L), entre
A: e As, é de 27,00metros.

23. O volume desse solido de material lateritico, avaliado
pela conforme as normas da engenharia rodoviéria, é,
aproximadamente, de

24, Se a distancia média de transporte(DMT), entre a
jazida de material e 0 segmento rodoviario onde vai ser
aplicado o material escavado, é de 12km, 0 momento de
transporte para levar todo o volume avaliado até a pista €,
aproximadamente, de

a) 28.800t.km

b) 47.080t k.
¢) 44.300tkm
d) 49.600t.km
€) 26.160tkm.

25. Se todo o volume escavado e transportado para a pista
for utilizado para revestir uma estrada vicinal, executada
conforme as normas da engenharia rodoviaria, de largura
igual a 6,20m e espessura acabada do revestimento de
20,00cm, o volume escavado é suficiente para revestir, em
numeros préximos, quantos quilometros da estrada?

26. Em um solo homogéneo, apds as devidas sondagens,
foi verificado que este solo apresenta um coeficiente de
recalque k = 2,50kgflcm?*cm. Se uma for¢a de 1,5tf for
aplicada ao solo, na vertical, por intermédio de um estaca de
secdo quadrada, com lado de 10cm, neste caso o recalque
do solo sera de:

27. Vocé especifica os materiais para um servente
confeccionar 2m?® de Concreto Ciclépico. Para confeccionar
este volume de Concreto Ciclopico, vocé anota que o
servente deve trazer 1,8m*® de areia + 1,7m® de brita +
0,70m® de pedra de mao e mais determinado nimero de
sacos de cimento (CPIl — 32: 50kg). Quantos sacos de
cimento sd30 necessarios para confeccionar os 2(dois)
metros cubicos desejado?

28. Segundo as normas técnicas, tanto sapatas quanto
blocos nao devem ter, em planta, dimenséo inferior a

29. Assim comanda a ABNT NBR 5626

O volume de agua reservado para uso doméstico deve
ser, no minimo, 0 necessario para ........... de consumo
normal no edificio, sem considerar o volume de 4dgua
para combate a incéndio.



No caso de residéncia de pequeno tamanho,
recomenda-se que a reserva minima seja de.........

As duas lacunas acima s&o, corretamente, preenchidas
pelos elementos dispostos na alternativa

a) 24 horas — 500 litros

b) 48 horas — 500 litros

c) 24 horas - 1.000 litros

d) 48 horas — 1.000 litros

e) 72 horas — 1.000 litros

b

30. A figura ao lado representa um canal de superficie
livre, de forma retangular. Se b = 48cm e a altura da
lamina d’agua é de 26cm, neste caso o Raio Hidraulico
mede, em centimetros

31. Determinado engenheiro da prefeitura, ao fiscalizar a
construgdo uma escola do Municipio, por impericia e
negligéncia (deixou de fiscalizar se o material utilizado era
o0 especificado para aquele tipo de servigo), deu causa a
queda de parte do telhado dessa escola, expondo a vida
dos alunos daquela unidade de ensino a perigo direto e
iminente. Neste caso, se o fato ndo implica crime mais
grave, esse engenheiro esta sujeito a pena de

a) recluséo, de um ano a dois anos.
b) deteng@o, de trés meses a um ano
c).detengéo, de seis meses a um ano.
d) deteng&o, de um ano a dois anos.
e) detengéo, de um a quatro anos.

32. A prefeitura Municipal de Presidente Dutra planeja a
execucdo de servicos simples de engenharia, com valor
estimado de R$ 1.450.000,00 (um milhdo e quatrocentos e
cinquenta mil reais). Neste caso, o gestor publico
municipal podera promover licitagdo na modalidade:

a) melhor técnica;

b) menor prego, exclusivamente;

c) convite;

d) tomada de pregos, exclusivamente;
e) tomada de pregos ou concorréncia.

33. Vocé deseja, no AutoCAD, definir espessuras de linhas
de um retangulo. O comando que vocé deve acionar é

a) WIDTH
b) FILLET

¢) THICKNESS
d) CHAMFER
e) ELEVATION

34. Vocé dispde de uma planilha Excel (2007), em
portugués, conforme a figura seguinte
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Se na célula C6 vocé digita a férmula seguinte
=MEDIA((MAXIMO(B2:B5));(MINIMO(D2:D5)))

O resultado da operagéo é

35. No Word da Microsoft, vocé deseja teclar uma
combinagao de teclas, com a finalidade de buscar/selecionar
a Ultima alteracdo processada. Vocé deve teclar:

a) ALT + F5.

b) SHIFT + F8.

c) SHIFT + F5..
d) SHIFT + F11.
e) ALT + F11

36. O Municipio de Presidente Dutra estd cravado na
Microrregi@o que leva o mesmo nome deste Municipio. Esta
Microrregido é formada por .......... Municipios, sendo que,
dentre os Municipios que a formam, é o Municipio de ........
aquele de maior area geografica.

As duas lacunas acima sdo preenchidas, corretamente,
pelos elementos dispostos, na ordem e respectivamente, na
alternativa:

a) 10 — Sdo Domingos do Maranhao
b) 11 — Gongalves Dias

c) 12 — Tuntum

d) 11 — Sdo Domingos do Maranhao
e) 11 — Presidente Dutra

37. Vocé sai de Presidente Dutra na diregdo Leste,
chegando ao extremo Leste da Microrregido de Presidente
Dutra. Chegando na extremidade Leste desta Micorregido,



vocé segue na diregdo Sul, chegando ao Municipio desta
mesma Microrregido que fica no extremo Norte. Sabendo
que o Municipio ao qual vocé chegou consta em uma das
alternativas  seguintes, indique em que Municipio vocé
chegou

a) So Domingos do Maranhao

b) Fortuna
¢) Senador Alexandre Costa
d) Gongalves Dias
e) Governador Eugénio Barros

38. No que tange & Economia do Municipio de Presidente
Dutra, no que se refere as despesas e receitas
orgamentarias, segundo o ultimo levantamento do IBGE

a) As despesas orgamentarias empenhadas séo maiores,
em cerca de 5%, que as receitas orcamentarias
realizadas.

b) As despesas orcamentarias empenhadas séo maiores,
em cerca de 2%, que as receitas orgamentarias
realizadas.

c) As despesas orcamentarias empenhadas sé@o menores
que as receitas orgamentarias realizadas.

d) As despesas orgamentarias empenhadas s&o, em
termos muito proximos, iguais as receitas orgamentarias
realizadas.

e) Nenhuma das alternativas acima é correta.

39. No que tange & economia de Presidente Dutra, dentre
alguns produtos oriundos da extracdo vegetal ou da
silvicultura, aquele que representa maior importancia

econdmica para 0 Municipio & ...........cccceveennnnns , com uma
producao préxima a .............ceeuuee.

As lacunas acima sdo preenchidas corretamente pelos
elementos dispostos, respectivamente, na alternativa

a) a améndoa de babagu — 360 toneladas.

b) a madeira (carvao vegetal) — 260 toneladas

c) a madeira (lenha) — 3.800 metros cubicos

d) a madeira (madeira em toras) — 190 metros cubicos
e) o buriti (fibras) — 12 toneladas

40. Dentre os produtos elencados nas alternativas
seguintes, assinale aquele que, em termos econdmicos,
tem maior relevancia para economia local (de Presidente
Dutra)

a) o milho

b) o feijao
c) a cana-de-agucar
d) a banana
e) o arroz





